
Зо ран ЛА КИЋ*

СЛО БО ДАР СКИ ИДЕ А ЛИ У ЛИ ТЕ РА ТУ РИ НОБ-А

Одав но ме за ни ма ова те ма. Пу них 30 го ди на мар љи во сам са би рао 
ар хив ску гра ђу. Био сам ан га жо ван за ру ко во ди о ца на уч ног про јек та под 
при бли жно истим на сло вом. Имао је ју го сло вен ско оби љеж је и ка рак
тер. Ваљ да ми се не ће за мје ри ти ако ка жам да су не ки ауто ри оп штих ју
го сло вен ских по ли тич ких те ма – тра жи ли мо ју по моћ да у сво је ра до ве 
ин те гри ра ју и кул тур но и умјет нич ко ства ра ла штво то га вре ме на. Чу
вам та кву до ку мен та ци ју па бих мо гао на ве сти и по је ди нач не слу ча је ве.

И ка да ми се учи ни ло да бих мо гао ра ди ти на при пре ми сту ди је о то
ме, вр ло при зна ти и афир ми са ни из да вач ми је ре као да то да нас ма ло 
ко га ин те ре су је. Прет по ста вља те о ком вре ме ну је ри јеч. При зна јем да 
сам био из не на ђен. Ни ка да ни је сам раз ми шљао да је не што по ли тич ки 
ма ње или ви ше ак ту ел но, а још ма ње да ли је или ни је по доб но. То ни је 
реч ник на у ке. А сма трао сам и сма трам да је на у ка уви јек – при о ри тет на, 
по го то ву ка да је ри јеч о ње ном од но су пре ма по ли ти ци. Шта ви ше, ми
слим да би не ка по ли ти ка би ла успје шна – мо ра пр во да бу де на у ка. Та
ква на у ка је по треб на сва ко ме дру штву. Ту не ма ал тер на ти ве. Уоста лом, 
по ли ти ка без ал тер на ти ве је у прин ци пу сла ба по ли ти ка.

Са тог аспек та сам при сту пио ела бо ра ци ји ове те ме. Знам да је и у ра
ту 1941–1945. го ди не би ло слич них гле да ња на кул ту ру у цје ли ни. На ро
чи то на на у ку као њен ва жан дио. На и шао сам у до ку мен та ци ји и на Му
со ли ни је ву по ру ку, у ства ри фа ши стич ки став о кул ту ри – да ма се не
ма ју по тре бу за обра зо ва њем, већ за вје ро ва њем. Да кле, тре ба вје ро ва
ти у оно што по ли ти ка ка же. И тач ка. За ње мач ког ми ни стра про па ган
де то га вре ме на при ча ло се и го во ри ло да ка да год чу је ри јеч кул ту ра – 
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од мах се хва тао за ре вол вер. И то је би ла вр ло ја сна по ру ка на ци стич ког 
ста ва о кул ту ри. 

У схва та њу кул ту ре у рат ним усло ви ма оди ста је би ло до ста про па
ган ди стич ког. Ак ци о на па ро ла је би ла: Кул ту ра нам по ма же да осво ји
мо књи гу, а књи га ће нам по мо ћи да осво ји мо сло бо ду. Сло бо да је основ
ни циљ у ко јој се под ра зу ми је ва и сло бо да ства ра ла штва. От кри ва се ље
по та то га чи на. Ства ра лач ки по тен ци ја ли у чо вје ку – без об зи ра на сте
пен обра зо ва ња. 

Вла ди мир На зор, на кон свог до ла ска на сло бод ну те ри то ри ју, би ље
жи сље де ће: „Кли це кул ту ре сва ке вр сте из би ја ју на тр но ви том пар ти
зан ском тлу… Пар ти зан ска ли те ра ту ра кљу ча по сву да у пар ти зан ским 
шу ма ма, те у мла зе ви ма и по то ци ма по ста је ри је ка. Не ма од ре да, ба та
љо на, бри га де итд. ко ја не из да је свој ча со пис: кр цат пје сми ца ма, крат
ким при ча ма, анег до та ма, а го то во уви јек на ки ћен – ори ги нал ним цр
те жи ма сва ке вр сте.”

Ове ри је чи пар ти зан ског пје сни ка по чи ва ле су на за и ста бо га тој фак
то гра фи ји – ко ја свје до чи да је то ком ра та 1941–1945. го ди не на пи са но и 
са чу ва но 20.000 пар ти зан ских на род них пје са ма, да је штам па но пре
ко 100 драм ских тек сто ва, да је по сто ја ло и дје ло ва ло Ка за ли ште на род
ног осло бо ђе ња и мно га ре ги о нал на по зо ри шта, ме ђу ко ји ма и Цр но гор
ско на род но по зо ри ште; њи хо ве пред ста ве по сма тра ло је на сто ти не хи
ља да гле да ла ца, да је ком по но ва но на сто ти не ком по зи ци ја – за хор, со
ло глас и ор ке стар, да су са чу ва ни дра го цје ни при мјер ци фре са ка – на
ста лих у То пу ском и Дра га чев ским се ли ма, да се у на шим му зе ји ма чу
ва око 11.000 ли сто ва гра фи ке и цр те жа – чи ји су ауто ри 230. ли ков них 
умјет ни ка – ме ђу ко ји ма су Ђор ђе Ан дре је вићКун, Бо жи дар Ја кац, Пи
во Кра ма ти је вић, Исмет Му је зи но вић, Ан тон Лу ка те ли, Бран ко Шо тра и 
дру ги. Пе ко Дап че вић је при ли ком сво је рат не по сје те Мо скви 1944. го
ди не – из Цр не Го ре од нио на чу ва ње „дви је вре ће му зе а ли ја” ме ђу ко ји
ма је био и Ок то их.

Ре во лу ци ја у Цр ној Го ри 1941–1945. го ди не ни је до жи вља ва на као ба
ук ко ји кру жи Евро пом и ру ши све пред со бом, већ као на да чо вје ка да 
ће по бје ћи од свих му ка – ко је га мо ре, да ће их по би је ди ти. У пред ста
ва ма о њој – би ло је, на рав но, до ста и про па ган ди стич ког, идеј ног, прак
ти ци стич ког.

Има, да кле, пу но раз ло га за што је рат био и остао не за о би ла зни мо
тив број них ства ра ла ца: пје сни ка, сли ка ра, му зи ча ра, драм ских умјет
ни ка и дру гих ства ра ла ца. Под сје ћа мо са мо да су у ра ту из во ђе не и ба
лет ске пред ста ве, сни ма ње пр ве кла пе игра ног фил ма – Сла ви ца. На шој 
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те ми не ка ко је нај бли же пје сни штво – оно ма сов но, на род но, пар ти зан
ско. Из дво јио бих по себ ну на род ну пар ти зан ску пје сму – због сво је по
пу лар но сти, му зи кал но сти и сло бо дар ске ан га жо ва но сти. Оне су у не
ким сег мен ти ма ме ло дич но сти ве зи ва ле – спа ја ле епо хе и вр ло ши ро
ке про сто ре. Као ку ри о зи тет ис ти чем да је нај по пу лар ни ја пје сма ви јет
нам ских пар ти за на би ла она на ша пар ти зан ска пје сма: 

Дру же, тво ја ку ћа го ри
Не ка го ри – не ка го ри
Нек се на ша пје сма ори
Ја не мо гу ку ћи ићи
Бор бу оста ви ти.
Итд. итд.

На ве шћу још је дан при мјер. Ра до ван Ву ко вић – по ри је клом Цр но го
рац, на пи сао је чу ве не сти хо ве: 

– Пар ти зан сам, тим се ди чим
То не мо же би ти свак,
Умри је ти за сло бо ду 
Мо же са мо див – ју нак.
Итд. итд.

И још је дан де таљ. Ка да сам 1998. го ди не бо ра вио у Ка на ди – као гост 
та мо шње Срп ске ака де ми је на у ка и умет но сти – на све ча но сти у јед ном 
лук су зном ре сто ра ну у То рон ту чуо сам по зна ту ме ло ди ју и по чео да пје
ву шим: 

Мар ши ра ла, мар ши ра ла дру га Ти та гар да
Ко рак иде за ко ра ком а пар ти зан за бар ја ком итд.

Ре кли су ми да сам до бро пре по знао ме ло ди ју – али су ри је чи дру га
чи је: 

– Мар ши ра ла, мар ши ра ла Кра ља Пе тра гар да 
– Ко рак иде за ко ра ком а ја ју нак за бар ја ком. 
Итд.

Не спо ра зум је био от кло њен. Хтио сам ре ћи да се по ру ка ова квих 
пје са ма ша ље и ме ло ди јом. Ула зи у сви јест на ро да и ан ку ра жи ра га на 
ак ци ју.

Чи та ва пле ја да афир ми са них и по зна тих умјет ни ка – ства ра ла је у 
ра ту, на осло бо ђе ној, али и на нео сло бо ђе ној те ри то ри ји. Али је рат на 
дра ма кроз ко ју су сви про ла зи ли ра ђа ла и но ве ства ра о це до та да не по



Зо ран Ла кић86

зна те ано ни му се. Сво јим дје лом сви су они осје ћа ли сву те жи ну рат не 
дра ме. И ју на ци су им би ли за јед нич ки. Ма ње се за ни ма ју ра том као ра
за ра њем и ве ли ком људ ском пат њом. Рат от кри ва њи хо ве кре а тив не мо
ћи. То је по ру ка чак и ле ти мич ног пре гле да ства ра ла штва тих ства ра ла
ца ко ји су оби ље жи ли сво је рат но ври је ме. 

Јед на ста ра на род на му дрост упо зо ра ва го спо да ра Ста ре Цр не Го ре. 
Ци ти рам: „Да ни је би ло тур ског ју на штва… ни ти Го спо да ре не би био 
‘Цар ју на ка’”. У том кон тек сту гле да но – са свим је из вје сно да ни је би ло 
На род но о сло бо ди лач ке бор бе 1941–1945. го ди не – не би би ло мно гих ве
о ма успје шних умјет нич ких оства ре ња. Ре ци мо – по е ме Ја ма – Ива на
Го ра на Ко ва чи ћа, Сто јан ке мај ке Кне жо пољ ке – Скен де ра Ку ле но ви ћа, 
по пу лар не Се је са Ко за ре за ко ју је ре че но да је то но ва Ко сов ка дје вој ка 
и да по пут мај ке Ју го ви ћа тра жи на бој ном по љу три сво ја по ги ну ла си
на – Ср ђа на, Мр ђа на, Мла ђе на. У том бол ном тра га њу, баш као мај ка Ју
го ви ћа што тра га за бра ћом, из ли ва без гра нич ну ту гу. Умје сто се бич не 
мр жње пре ма уби ца ма, она та ко мо би ли ше бор це да се бо ре за сло бо ду 
сво га на ро да. Ана ли за и не ких дру гих дје ла уте ме љу је из ре че ну оцје ну. 
Ре ци мо Бран ко Ћо пић, М. Ла лић, Да ви чо и др. 

У истом кон тек сту по ме ну ћу и ле ген дар не пје сме као Те че Та ра кроз 
ка њон ске ду би не… или Што то ху чи Су тје ска… чи ји се ауто ри зна ју, 
али су оне по ста ле на род не пје сме. Апо стро фи ра ћу и овај пут сти хо ве 
сло ве нач ког пје сни ка Ка ју ха: 

– Знаш мај ко ли је по је жи вје ти 
Али за оно за што сам умро 
Хтио бих још јед ном умри је ти.

На во де ћи на при јед ис так ну те при мје ре, не за не ма ру је мо оста ле, ко је 
смо већ на ве ли или их тре ба при ку пи ти и спа си ти од за бо ра ва. 

Мо жда је то рат но ства ра ла штво не ка ко по ти сну то. Као да се по ру
чу је – све што је тре ба ло ре ћи – одав но је ре че но. Мо жда су за то не ки 
пје сни ци за ћу та ли, иако је пје сни штво Бож ји дар, сна жно као пла нин
ска ри је ка, ко ју ни ко и ни кад за у ста вио ни је. Пје сма се не мо же по ти сну
ти у за бо рав. Ни ти ин спи ра ци ја за ње но на ста ја ње. 

По себ ну па жњу за слу жу је ли те ра ту ра у чи јем је сре ди шту на род но
о сло бо ди лач ки рат 1941–1945. го ди не. Она се ја вља у са мом ра ту а тра
је све до на ше га до ба. Тра гао сам за њом. Знао сам да та гра ђа не за ни ма 
мно ге ко ле ге – исто ри ча ре, ко ји сли је де са мо или пре те жно чи сту фак
то гра фи ју. И да је та гра ђа да ле ко од ства ра ла ца ко ји би је зна ли ко ри
сти ти за раз не кул ту ро ло шке те ме. Та ко сам на пи сао де се так сце на ри ја 



Сло бо дар ски иде а ли у ли те ра ту ри НОБа 87

за крат ки филм, од ко јих су не ки пред ста вља ли на шу ки не ма то гра фи ју 
на свјет ском фе сти ва лу у Обер ха у зе ну.

Он да шња Ти то град ска ре ви ја „Ов дје” – об ја ви ла је оп ши ран осврт 
под на сло вом – Из вје штај из Обер ха у зе на. На во дим са мо фак то граф
ске по дат ке: 

Би стре во де ства ра ла штва, по че ле су се, та ко да ка жем, му ти ти при 
са мом кра ју ра та 1941–1945. го ди не; тек би ва ља ло из у чи ти ко то чи ни и 
за што. Ин си сти ра ње на пре на гла ша ва њу по себ но сти – но си ло је у се би 
кли це ка сни јег се па ра ти зма. Имам у ви ду по себ но сти школ ских и дру
гих про гра ма. По ти ску је се и за не ма ру је за јед нич ко кул тур но на сље ђе. 
Зло у по тре ба ду хов но сти огле да се у сво ја та њу или на ме та њу на став них 
пла но ва и про гра ма, ко ји ра ни је ни је су би ли та мо гдје су их се па ра ти сти 
хтје ли смје сти ти. Упра во на оним про сто ри ма ко ји су и у на ше ври је ме 
озна че ни као не у рал гич не по ли тич ке тач ке. Оти ма на је исто ри ја јед них 
и ин те гри ра на у исто ри ју дру гих. На став ни план и про грам за основ
не шко ле у Хр ват ској, на при мјер, на шао се у упо тре би шко ла у Сан џа
ку. На сли чан на чин је бо сан ски краљ Тврт ко по стао хр ват ским кра љем 
итд. Из на ве де них раз ло га те шко се мо гло до ћи до за једнчких уџ бе ни ка 
– ка сни је чак и у оним обла сти ма ко је су би ле и оста ле нај ма ње на ци о
нал не (ма те ма ти ка, фи зи ка, би о ло ги ја итд.) Ка сни је се та квој ак ци ји ис
при је чио је зик итд.

Чи та ва пле ја да по сли је рат них пи са ца афир ми са ла се пре ко тзв. рат
них те ма. Сје ти мо се дје ла На зо ра, Жу пан чи ћа, Ћо си ћа. Од на ших у Цр
ној Го ри по ме ну ћу Зо го ви ћа, Ба ње ви ћа, Ла ли ћа, Ко сти ћа, Ве шо ви ћа и 
др. И да нас их има ко ји су ин спи ри са ни истом те мом. То го во ри да је те
ма ра та 1941–1945. го ди не – не пре су шно вре ло ства ра лач ке ин спи ра ци је.

Ства ра ла штво је, на рав но, тр пје ло про мје не кроз ко је је про ла зи ло 
дру штво. У јед ној фа зи раз во ја и ова ли те ра ту ра је оп те ре ће на цр ноби
је лом сли ком вре ме на о ко ме пи ше, у сми слу све што је би ло ра ни је – не 
ва ља; све што са да има мо – то је за узор. Бу квал но ре че но, све што ва ља 
то је на ше, њи ма при па да оно што не ва ља. А би ло је при мје ра да је не
ким ве ли ким пи сци ма од у зи ма на ри јеч, па се и по 20 го ди на ни је су ја
вља ли а књи ге су им об ја вљи ва не тек на кон смр ти.

Не ки се ни је су нај бо ље сна ла зи ли. Дру штве ни ко шмар се пре нио у ли
те ра ту ру. Ства ра ла се ат мос фе ра стра ха. Из ње се ра ђа ла мр жња а из мр
жње се ишло у отво ре не су ко бе. Ме ди ји су по ста ли проб ни по ли го ни, ко
је су бр зо за ми је ни ли они пра ви – вој нич ки и рат ни. Има при мје ра да су 
не ки ства ра о ци са ми се би опра шта ли оно што су код дру гих осу ђи ва ли.



Зо ран Ла кић88

У том смут ном вре ме ну не ки су до жи вје ли пра ву ме та мор фо зу. У 
но вим дру штве ним про мје на ма на сто ја ли су да опет бу ду аван гард ни. 
На сре ћу, убр зо су до ла зи ли смје ли ји и хра бри ји за о кре ти, па пи сци да
нас све ви ше за у зи ма ју мје сто ко је им при па да. Са тра ди ци о нал них пје
снич ких су сре та на из во ру Пи ве – опет ћу ци ти ра ти сти хо ве јед ног пје
сни ка из Мо ста ра (Али ја Ке бо).

– Ти мо жеш би ти Го спо дар мо је зе мље!
Али ни ка да не ћеш би ти – Го спо дар мо је пје сме! 

Но ва ге не ра ци ја на ста вља сво је прет ход ни ке и на свој на чин ис ка зу
је ста ре по ет ске мо ти ве. Ових да на чи там у днев ним но ви на ма (Ве чер ње 
но во сти 3. 07. 2010) пје сму на пи са ну 1975. го ди не. У ства ри ци ти ра ћу са
мо пр ва два и по сљед ња два сти ха: 

У ра ју се ше ће бес кра јем Ја сми на
С ибри ком у ру ци – хи ља ду Еми на
…
Под мо стар ско пла во – од не бе са ку бе
сво јој цр ној брон зи – гдје се дво је љу бе!

Ка да ни је успио да се као по ли ти чар из бо ри за ви зи ју дру штва сло
бо де и де мо кра ти је – Ми ло ван Ђи лас се вра тио ли те ра ту ри вје ру ју ћи да 
упра во на тај на чин мо же да дâ за па жен до при нос. По стао је пла не тар ни 
ди си дент ко га су се сви од ри ца ли, а са да га мно ги сво ја та ју. Ми ли он ски 
ти ра жи ње го вих књи га у САД до при ни је ли су афир ма ци ји Цр не Го ре и 
прет ход не Ју го сла ви је не са мо на том кон ти нен ту – ви ше од свих ди пло
мат ских ми си ја у цје ли ни. Ни је он ни ти хе рој ни ти ан ти хе рој. Већ ства
ра лац. Та ко га тре ба про у ча ва ти и вред но ва ти. Но то је са свим по себ на 
те ма; мо жда ће је уско ро ЦА НУ увр сти ти у свој про грам ра да. 

На кра ју да ка жем да сам се тру дио да мо ја стру ка про фе си о нал ног 
исто ри ча ра не до ми ни ра тек стом са оп ште ња, већ да има пре ва гу ди мен
зи ја умјет нич ког ства ра ла штва. Ко ли ко сам у то ме успио – ци је ни ће они 
ко ји бу ду чи та ли овај текст. У сва ком слу ча ју за ла жем се за отво ре ни 
ди ја лог та ко зва них ин те лек ту а ла ца ко ји су „уви јек у пра ву” и оних ко
ји ми сле сво јом гла вом и та ко отва ра ју но ве те ме за ди ја лог. Без то га ди
ја ло га те шко се мо же оче ки ва ти бо љи так на кул тур ном не бу Цр не Го
ре. На про тив. При сут на је опа сност да кул тур ни кру го ви као на сље ђе 
про шло сти по ста ну не пре мо сти ве гра ни це у кул ту ри истог на ро да. Ме
ђу соб но су прот ста вља ње кул ту ра мо же да до ве де и до су прот ста вља ња 
на ро да ко ји су уви јек би ли нај бли жи јед ни дру ги ма. 
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Academician Zo ran LA KIĆ

LI BER TA RIAN IDE ALS IN THE NA TI O NAL LI BE RA TION  
MO VE MENT LI TE RA TU RE

Sum mary

The Na ti o nal Li be ra tion Mo ve ment li te ra tu re from 1941 to 1945 is pro li fic. It was cre a
ted by our fa mo us and al ready esta blis hed wri ters who li ved from the Var dar Ri ver to Mo
unt Tri glav as well as by wri tersbe gin ners who ma tu red du ring the war in which they ac
ti vely par ti ci pa ted. The Na ti o nal Li be ra tion Mo ve ment the ma tic as a li te rary ex pres si on se
ems to be ric her whi le the wri ters who, ot her wi se, be long to va ri o us ge ne ra ti ons se em to be 
even mo re nu me ro us. They had not ex ha u sted the in spi ra ti o nal to pic. The re will ap pe ar mo
re wri ters who will test the ir cre a ti ve ta lent on this mat ter.

The re port tre ats nu me ro us forms of cre a ti vity and ma inly the so cal led po pu lar cre a
ti vity – from the Par ti san songs to fre sco pa in ting as a very com plex ex pres si on. All this is 
pre sen ted in the form of synthe sis and with a spe cial re vi ew on Mon te ne gro. In the form of 
a chro no lo gi cal outli ne it re ac hes even our days. All by it self, this im po sed the need for com
pa ra ti ve analysis.

The most fre qu ently used words are li te ra tu re, art, cul tu re, po e try, mu sic, fi ne arts and 
film art, li bra ri es, mu se ums, ar chi ves, cul tu ral mo nu ments, pu blis hing ac ti vity etc.
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